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Geografie města – úvod 
 
V geografii města lze v zásadě vymezit dva základní přístupy, resp. pohledy – 1. „sídelní“  a 
„vnitroměstský“. Urbánní geografie ve smyslu studia intra-urbánních vztahů se vždy zabývá 
sledováním vnitřní struktury města, jejích změn,  faktorů, které tuto strukturu/změny podmiňují. 
Zároveň detailně popisuje mechanismy procesů, které jsou nositeli takovýchto změn a subjekty, kteří 
v takovýchto procesech vystupují.. Nikdy však nemůžeme zcela oddělit zkoumání vnitřní struktury 
města od studia jeho postavení v širším kontextu, kdy město chápeme jako sídelní jednotku. V tomto 
sídelním přístupu dominují zejména témata městské ekonomiky, resp. konkurenceschopnosti měst. 
 
 
Vývoj vědní disciplíny 
 
definice města a geografie města 
Zatímco např. sociální nebo ekonomická geografie jsou vymezeny na základě tématu, geografie 
města studuje určitý typ místa – město. Na základě takovéhoto vymezení pak může urbánní geografie 
zahrnovat studium celé řady městských témat (ekonomických, sociálních, apod... ). Pro geografii 
města je tedy charakteristickým tzv. holistický (celostní) přístup propojující nejrůznější aspekty 
městského života.  
Zde ovšem zákonitě vzniká otázka „co je to město/městský“. Definice města, resp. „městskosti“ se 
mohou přitom opírat o několik kritérií: 

• populační velikost – předpokládá se, že městská sídla jsou populačně větší nežli sídla 
venkovská. Dolní limitní hranice je přitom v jednotlivých státech odlišná (Skandinávie cca 200 
osob, 1000 Kanada, 2500 USA, 10000 Řecko, 30000 Japonsko). V každém z případů odrážejí 
jiná velikostní kritéria kladená na městské sídlo jiný společensko-ekonomický kontext daného 
státu. Kritérium populační velikosti bývá často spojováno s předpokladem, že městské sídlo 
se oproti sídlům venkovským vyznačuje rovněž vyšší hustotou zalidnění – jde tedy o 
intenzivněji obydlený prostor. 

• městské funkce – tradičně jsou sledovány zejména ekonomické aktivity ve městech. Zatímco ekonomické aktivity ve venkovských sídlech by měly být primárně svázány 
s půdou/zemědělstvím, městská ekonomika pak založena na dominanci aktivit 
nezemědělských.  Takto nastavená kritéria jsou využívána spolu s kombinací ukazatelů 
populační velikosti např. v Izraeli (minimálně 2/3 pracovní síly musí být vázány 
v nezemědělských aktivitách) či Indii (minimálně 3/4 mužské pracovní síly v nezemědělských 
aktivitách). 
Jiným důležitým typem městských funkcí jsou funkce tržní/obslužné. Tržní role měst byla 
zdůrazňována již v případě měst středověké Evropy, stejně jako je obslužná funkce sídel 
jádrem Christallerovy teorie centrálních míst.  
Lze rovněž uvažovat i s dalšími funkcemi města jako sídla institucí, centra politiky či umění. 

• urbanismus/městskost – další pohled do debaty ohledně definice města přinesl sociolog Louis Wirth (známá je především stať Urbanism as a way of life). Argumentoval, že venkovská a 
městská sídla se od sebe odlišují především životními styly svých obyvatel. Faktory populační 
velikosti, hustoty zalidnění a kvality prostředí vytvořily tzv. urbanitu jako jakýsi protiklad vůči 
venkovskému prostředí. Relativní anonymita města a neosobnost denních kontaktů 
zdůrazňovaná Wirthem byla dále rozpracována až do tzv. teorií kontrastu. Vztah městský-
venkovský v nich byl znázorňován jako vztah náboženský – sekulární, tradiční – racionální, 
osobní – neosobní.  
V současné době jsou však tato spíše sociologicky laděná kritéria neudržitelná. Postupující 
suburbanizace či desurbanizace, rozšíření masmédií, vnitřní diferenciace životních stylů městských obyvatel – to jsou vše faktory hovořící proti jednoznačnému definování městského, 
resp. venkovského životního stylu. Mnohem přesnější je tak mluvit o tzv. urbánně-rurálním 
kontinuu utvářeném intenzitou vztahů mezi městem a venkovem, efektivitou komunikační a 
dopravní sítě a různými formami prostorové difůze.  

 prostorové vymezení města 
Města lze chápat v základní rovině jako společenství občanů, kteří mj. spravují určitý prostorově 
vázaný majetek. Pro tyto praktické účely zcela postačují informace vztahující se k administrativnímu 
vymezení města. Pro složitější potřeby územního či strategického (resp. socioekonomického) 
plánování či pro potřeby mezinárodního srovnávání je však toto vymezení nedostačující. Město je v 
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řadě případů ovlivněno vnějším okolím a zároveň ovlivňuje své různě plošně rozsáhlé zázemí – 
vytváří se tak reálný městský region.  
 

 Vymezení velkých městských regionů může být postaveno na morfologických charakteristikách – 
např. vzdálenost budov, hustota zástavby – tyto však nic neříkají o funkci území, či na funkčních 
charakteristikách zachycujících reálné ekonomické či společenské vazby. V průběhu 70. let většina 
zemí přijala určitá kritéria pro vymezování tzv. extended cities, převážně definovaných na základě 
populační velikosti a pracovní dojížďky. I v současnosti většina evropských zemí používá nějakou 
definici funkční městské oblasti/regionu (FUR = functional urban area) – většinou založenou na 
dojížďce do zaměstnání či jiných funkčních vazbách a používanou v místní statistice. Takováto 
oficiální definice však chybí např. v Německu, Lucembursku, Belgii, ČR, částečně i Španělsku či 
Portugalsku.  
Vývoj geografie města jako disciplíny 
 
Urbánní geografie jako taková vstřebává podněty a postupy vznikající mnohdy v jiných, i 
negeografických, disciplínách – je tedy zřejmé, že klasifikace přístupů ke studiu měst může být 
postavena na celé řadě kritérií. mluvíme o tzv. teoretickém pluralismu. Zejména v 
proměnlivém prostředí současné geografie je často obtížné vymezit objekty a subjekty studia v rámci 
urbánní subdisciplíny  Současná urbánní geografie je často kombinací současných a minulých 
konceptů a přístupů. Řada autorů, jejichž předmět zájmu leží výsostně v prostředí města, se 
neidentifikuje jako urbánní geografové a zařazují se do oblasti politické, kulturní či sociální geografie. 
 
 
 
 

Typologie urbanizovaných regionů 
 
Městský region – jde o oblast skládající se z hlavního jádra s pracovními příležitostmi a okolních oblastí, pro 
které slouží jako centrum služeb vyššího řádu (termín městský region byl poprvé použit na začátku 19. století 
pro oblast tzv. Greater London = Velkého Londýna). Právě vymezení hranic takových to městských regionů 
se stalo důležitým tématem urbánně-geografického výzkumu – často sledovanými procesy pak jsou intenzita 
pracovní dojížďky či dojížďky za vybranými službami. Jednotky městských regionů jsou často využívány pro 
statistická sledování (tzv. Standard Metropolitan Statistical Areas používané v USA, Functional Urban Areas 
definované v EU). 
 
Konurbace, metropolitní regiony, „urban fields“ – pojmy naznačují prostorovou koncentraci relativně 
velkých měst. Takováto situace se vyvinula např. v průběhu průmyslové revoluce v Anglii, kdy původně 
prostorově oddělená města v okolí Birminghamu či Liverpoolu a Manchesteru postupně fyzicky srostla do 
velkého městského pásu (podobným příkladem může být ale i německé Porúří). I v rámci konurbace si určité 
sídlo udržuje dominantnější postavení – jeho pozice jako centra však není tak zřetelná jako role jádra 
v případě městského regionu. S postupným vývojem centrálního sídla v rámci konurbace byla řada funkcí 
vlivem zvýšených cen půdy, dopravních problémů či zhoršeného prostředí vytlačována do okolních menších 
měst. Funkční složitost konurbace je tak mnohem větší nežli v případě městského regionu. 
Klasickým příkladem metropolitního regionu může být vedle Londýna např. oblast tzv. Randstadu v Nizozemí 
(cca 5 mil. obyvatel) – jde o konurbaci založenou na funkčním propojení Amsterdamu, Utrechtu, Leidenu, 
Rotterdamu, Den Haagu a Haarlemu. Každé z těchto velkých měst vykazuje určitou funkční specializaci, 
navzájem jsou propojeny kvalitní dopravní sítí.  
Tzv. městské pole (urban field) lze pak charakterizovat jako území s více městskými centry, relativně nízkou 
hustotou a rozsáhlými pásmy a oblastmi zelených ploch.  
 
Megalopolis – pojem byl použit poprvé v 60. letech v USA pro popis situace, kdy došlo k fyzickému 
propojení více „městských“ polí (konkrétně jde o oblast od New Hampshire 800 km jižně do severní Virginie a 
sahající asi 250 km do vnitrozemí k předhůří Apalačského pohoří; její populační velikost se pohybuje okolo 
40 milionů osob). Obecnými rysy megalopolis jsou populační velikost překračující 25 mil. obyvatel a hluboký 
ekonomický význam pro stát, v rámci kterého jsou umístěny. Úplné fyzické propojení území megalopolis není 
nutné, předpokladem je opět spíše kvalitní dopravní infrastruktura. 
Dalšími příklady může např. tzv. Tokaido oblast rozložená okolo osy Tokio – Jokohama a expandující ve 
směru Osaka – Kobe, megalopolitní oblast centrovaná na Šanghaj, či megalopolis severozápadní Evropy 
Amsterdam – Paříž – Porúří. 
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Polský geograf Liszewski rozeznává v současné době následující hlavní směry ve výzkumu: 

1. geografická poloha 
2. studium fyzionomie/morfologie města 3. studium funkční struktury 
4. společensko-ekologické výzkumy 
5. výzkumy úrovně a podmínek života 
6. studium percepce měst 
7. geografické monografie měst 

 
V počátcích geografie města jako relativně samostatné vědní disciplíny bylo možné geografické studie 
týkající se měst dělit následovně: 

• „site and situation“ studie – zabývají se fyzickými a lokalizačními kvalitami prostředí, ve kterém 
dochází k rozvoji městského osídlení; 

• studie městského osídlení – zkoumají prostorové rozmístění měst, sítě měst, jejich 
konektivitu, městská zázemí; 

• studie městské morfologie – popisují vnitřní strukturu města a její vztah k jednotlivým 
historickým fázím vývoje města; 

• studie historického vývoje měst – zabývají se změnami městských forem, kulturními variacemi města v širším regionálním prostředí. 
 

Funkční městské regiony 
 
USA 
Např. v USA byl koncept SMSA (standard metropolitan statistical area) rozvíjen již od roku 1910. 
Charakteristika SMSA byla následující: 

1. jedno centrální město s více než 50 000 obyvatel nebo dvě související města s celkovou populací 
vyšší než 50 000 obyvatel, kdy menší z obou měst nesmí být menší nežli 15 000 obyvatel; 

2. Zbytek okresu (county), do kterého centrální město/města náleží; 
3. Přilehlé okresy pokud: 

a. 75 % a více obyvatelstva je vázáno v nezemědělských aktivitách 
b. nejméně 15 % pracujících obyvatel přilehlého okresu pracuje v centrálním okresu či 25 % 

pracovníků přilehlého okresu žije v centrálním okrese 
c. nejméně 50 % obyvatel splňuje daná kritéria hustoty zalidnění 

 
Velká Británie 
Ve Velké Británii byly podobně konstruovány tzv. Standard Metropolitan Labour Areas (SMLA). SMLA 
sestávaly z jádrového města a metropolitního prstence s celkovou populační velikostí nad 70 000 obyvatel. 
Mezi kritéria jádrového města patřila minimální hustota zalidnění 13,75/ha a minimální počet 20 000 
pracovních příležitostí, pro metropolitní oblast pak podmínka, že 15 % metropolitní pracovní síly musí být 
zaměstnáno v jádrovém městě.  
Systém byl dále rozpracován do podoby, kdy jako jádro byla nazývaná souvisle zastavěná oblast obsahující 
pracovní a maloobchodní příležitosti. Ke každému jádru pak byla připojena primární dojížďková oblast 
splňující podmínku minimálně  15 % pracovní síly vyjíždějící do centra. Jádro s dojížďkovou oblastí vytvořilo 
tzv. daily urban system, ke kterému byly ještě doplňovány oblasti (tzv. Outer Areas) volně navázané 
převládajícím směrem vyjížďky za prací. Celek tak vytvářel tzv. Local labour market areas (LLMA) 
 
 
Evropa 
EFUA = European functional urban area je vymezena územím jádrového města a přilehlými oblastmi s 
vyjížďkou nad 40 %. Dále jsou přidány oblasti, do kterých z předchozího vymezeného území vyjíždí více 
osob než je 40 % z pracovních míst v tomto území. 
 
Jedním z možných vymezení FUR je vymezení jádra pomocí hustoty pracovních míst na hektar (7/ha) a 
přilehlé metropolitní oblasti pomocí vyjížďky za prací (více než 10 % do jádra). 
 
Podobná vymezení jsou však obtížná v případě komplikovaných aglomerací/konurbací jakými je např. Porúří, 
Midlands či Randstadt. Tyto konurbace mají překrývající se trhy práce – lze je nazývat tzv. CEUA 
(Consolidated European Urban Areas).  
Možností je i definice tzv. PUR = několik typů polycentrických regionů – s dominantním centrem či 
rovnocennými jádry, resp. metropolitními areály. 
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Do konce 19. století byla geografie zcela dominována regionálním přístupem a dílčí specializace se 
začaly rozvíjet až počátkem století 20. Geografie měst jako autonomní subdisciplína se začala 
vydělovat v souvislosti s pokusy interpretovat lokalizaci a charakter města jako důsledek přírodních 
faktorů.  Práce Blancharda z roku 1911 pojednávající o Grenoblu je považována za první klasickou 
studii pojednávající o městě.  
Po první světové válce  se do popředí dostaly morfologické studie měst popisující krajinu měst – od 
prostého popisu se postupně přecházelo ke složitějším analýzám rozvoje uliční sítě a změn využití 
půdy ve městech. Do té doby silná spolupráce s historickými vědami se přiklonila k orientaci na 
disciplíny urbanismu a prostorového plánování. Jako poslední významný počin tohoto vědeckého období bývá uváděna Smailesova Geography of Towns z roku 1953 s tématy jako např. původ měst, 
města a kultura, městská morfologie.  Druhá polovina 20. století přinesla především obecný proces postupné fragmentace urbánní geografie 
– znamenalo to průnik specializovaných témat do obsahu disciplíny (sociální geografie města, 
městská ekonomie, městské služby, apod.). Zároveň v řadě případů přestalo být město vnímáno jako 
diskrétní (tj. jasně ohraničená a definovaná) jednotka či fenomén – témata jako deindustrializace či 
segregace, ač povětšinou spojována s městským prostředím, byla chápána jako svou podstatou 
ekonomické či sociální problémy, ovšem s nejsilnějším vyjádřením v prostoru měst. Na druhou stranu 
začal „urbánní pohled“ pronikat i do jiných sociálních a ekonomických disciplín, stejně jako 
geografické chápání prostoru a místa.  
 
 
 přístup města v prostoru města jako místo 
TRADIČNÍ počátky měst 

růst měst 
morfologie měst 

PROSTOROVÉ ANALÝZY urbanizační proces 
rank-size rule 
studie ekonomické základny 
klasifikace měst 
teorie centrálních míst 

sociální ekologie 
přirozené oblasti  
sociální oblasti  
segregace 

BEHAVIORÁLNÍ městské systémy 
městské služby 
trh práce 
finanční služby 

rezidenční změny 
spotřebitelské chování 
trh s byty 
image města 

SPOLEČENSKÁ RELEVANCE dopady městské ekonomiky 
plánovací městské systémy 
kontrola investic 

městské problémy 
místní politiky 

STRUKTURALISMUS skryté struktury 
společenské formace 

skryté struktury 
HUMANISMUS kvalita života life-worlds význam místa  lidé ve městě 
KULTURNÍ post-moderní města sociální konstrukce 

semiotika města 
 environmentalismus/humánní ekologie 
V první polovině 20. stol. geografie města odrážela obecnější geografické zájmy zkoumající vztahy 
mezi lidskou spolčeností a geografickým prostředím. Sem tedy spadají převážně popisné studie 
zabývající se vznikem a rozvojem měst (ve smyslu „site“ a  „situation“) a všímající si mj. otázek reliéfu, 
klimatu, apod. Zprvu jednoduché studie vytvořily základ pro pozdější morfologické výzkumy, ať už 
měst či městských systémů.  
Přesun pozornosti z environmentálních faktorů k otázkám územní ekonomiky našel v inter-urbánním 
výzkumu odezvu v podobě Christallerovy teorie centrálních míst, v intra-urbánním zkoumání pak 
odezvou byl nástup tzv. „urban ecology“ přinášející do geografie města společenské aspekty. 
Do přístupu městské/humánní ekologie lze zahrnout i první a pravděpodobně dosud nejsystematičtější pokus o vytvoření (sociologické) teorie města. Právě v pracích chicagské školy humánní ekologie 20. 
let (práce Roberta Parka a jeho kolegů z chicagské univerzity) mohou být vysledovány základní 
elementy ekologického přístupu. Objektem urbánních analýz bylo město jako ekologická komunita, v 
rámci které probíhalo soupeření mezi obyvateli ústící do funkčních adaptací mezi nimi a prostředím. 
Studovány byly elementární ekologické principy konkurence, sukcese, selekce a dominance. Prvotní 
debaty s geografickým nádechem se týkaly především Burgessova modelu koncentrických zón a 
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následně i Hoytem vytvořeného sektorového modelu. Nepominutelný je také pokus o formulaci 
kulturní teorie města v podobě Wirthovy teze „urbanism as a way of life“. Tento přístup byl významně 
ovlivněn sociálním darwinismem 
 pozitivimus 
Během 50., 60. a 70. let byla (nejen) urbánní geografie výrazně ovlivněna lokalizačními analýzami na 
pozadí převládajícího pozitivistického přístupu. Pojetí geografie jako "prostorové vědy" (spatial 
science) se do problematiky studia měst promítlo dvojím způsobem. První z přístupů chápal město 
jako bezrozměrný bod na mapě a předmětem studia byly především regionální systémy městských 
sídel. Alternativou pak byla orientace na zkoumání vnitřní struktury města. Společná oběma přístupům 
pak byla snaha o odkrytí obecných zákonitostí prostorového uspořádání (geographical patterns). Geografové věřili, že faktorem každé prostorové struktury ve městě je prostorový proces (tedy příčina 
s prostorovým charakterem, jejíž působení lze zobecnit a oddělit od společenského kontextu). 
Výsledkem byly generalizace a zobecnění jednotlivých lokalizačních typů a vnitřních městských 
struktur. V tomto období, nazývaném jako kvantitativní revoluce, byl výzkum navíc významně 
podpořen vyspělými statistickými nástroji, včetně vícerozměrných statistických metod. Kvantitativní 
revoluce vedla ke zvýraznění těch témat městského výzkumu, které bylo možno kvantifikovat 
Významným stimulem bylo „znovuobjevení“ Christallerovy teorie centrálních míst v 60. letech 20. 
století, které nastartovalo řadu dalších prostorových analýz (klasifikace sídel, výzkum velikosti 
městských populací a hustot zalidnění).  
Na poli vnitroměstských analýz pak byla frekventovaná témata etnické segregace, trhu bydlení, 
vnitroměstské migrace, využití půdy, cen pozemků, apod.).  behavioralistický přístup 
Behavioralistický přístup jako takový nebyl kritikou pozitivistické filosofie - naopak sdílel cíl nalezení 
obecných zákonů prostorového chování. Je však velice obtížné precizně definovat behaviorální 
přístup v urbánní geografii. Byl vyvinut z kritiky zjednodušeného konceptu lidského chování 
obsaženého v neo-klasických a ekologických přístupech. Behaviorální přístup usiloval o implementaci 
více realistického přístupu do geografických modelů za využití psychologických a antropologických 
metod a poznatků. Vytvořil zásadní rozdíl mezi objektivním prostředím a kognitivním obrazem onoho 
prostředí. Výsledkem byl posun v měřítku urbánního studia - od makroměřítkových studií k 
mikroúrovni jednotlivce či malé skupiny obyvatel - větší důraz byl rovněž kladen na proces samotný 
než na výslednou strukturu.  V urbánní geografii byly behavioralistické přístupy aplikovány při 
modelování rezidenční mobility či při studiu vnímání image jednotlivých částí města různými skupinami obyvatelstva. "Inženýrský" přístup k zachycení rozhodovacích mechanismů a vyplývajících 
prostorových dopadů přímo nabízel využití urbánní geografie v praxi městského a regionálního 
plánování. 
 Strukturalistické přístupy 
Vzrůstající naléhavost sociálních problémů na začátku 70. let vedla k objevení sociálních témat 
(deprivace, nerovnost, exkluze) i v prostředí urbánní geografie. Při hledání příčin je pozornost 
věnována zejména  principům a aktérům přerozdělování zdrojů ve městech a zkoumání dosažitelnosti 
zdrojů pro jednotlivé skupiny městského obyvatelstva. Každé lidské chování je ve strukturalistickém 
pojetí podmíněno skrytými společenskými či ekonomickými strukturami 
 marxistické přístupy 
Postupný přechod od explicitně prostorových témat vedl v kontextu marxistické geografie k hledání 
širších souvislostí existence a chápání města. Neudržitelnost studia města izolovaného od vnějších 
politických a ekonomických vlivů předznamenala rychlý vývoj politicko-ekonomického přístupu v 
urbánní geografii. Urbánní struktura je dle marxistů odrazem třídních, ekonomických a společenských 
zájmů, mozaika investic a výnosů z investic do území. 
David Harvey se zaměřil na nové uchopení Marxových ústředních ekonomických teorií. V roce 1977 
vyvinul obecný rámec pro analýzu systému města v kapitalistické ekonomice založený na principu 
oběhu kapitálu. Zisk/nadhodnota je tvořen v procesu výroby. Je-li v produkčním okruhu vytvářena 
nadhodnota, může být přesouvána do druhého okruhu, kde je investována do fixního kapitálu či do 
spotřebního fondu. Obě formy investic mají přitom dopady do fyzické formy města. Tok kapitálu ve 
terciérním okruhu, kde je využíván k investicím do výzkumu a technologií a k sociálním výdajům, je částečně závislý na státní intervenci. Téma je tedy založeno na roli města při generování zisku 
plynoucího z (průmyslového) kapitálu. Zisk je dán mj. úsporami z rozsahu vázanými na aglomeraci. 
Typické městské prostory proto mohou být chápány jako fenomén vytvořený ekonomickými procesy.  
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Tento rámec byl dále Harveyem rozpracováván a modifikován, např. témata financí a role fixního 
kapitálu či prostorové mobility kapitálu a pracovní síly. 
Ve svém díle The Urban Question Castells rozlišuje různé úrovně (subsystémy) sociálního systému - 
ekonomický, politický a ideologický. Zejména ekonomická úroveň přitom nepřímo ovlivňuje strukturu 
celku. Prostorová struktura je vnímána jako reflexe často protichůdných procesů probíhajících v rámci 
i mezi zmíněnými úrovněmi. Podle Castellse jsou jednotlivé úrovně v městském systému 
kombinovány specifickým způsobem. Ideologická úroveň je reprezentována symbolickým prostorem, 
tj. formou fyzického prostředí, která symbolizuje různé společenské významy a hodnoty. Politická 
úroveň je reprezentována institucionálním prostorem - uspořádáním místní správy a městské 
administrativy. Specifičnost města je dána jeho rolí v oblasti spotřeby - města jsou jednotkami 
kolektivní spotřeby, kde se stát soustavně angažuje v reprodukci pracovní síly prostřednictvím nabídky kolektivně konzumovaného zboží a služeb (vzdělávání, zdravotní péče, veřejná doprava, 
apod.). 
Dalšími autory byl marxistický koncept aplikován i na jiné specifické městské problémy, jako jsou např. 
bydlení a rezidenční struktura, realitní trh. Zvýšená pozornost byla věnována i řízení města, plánování 
a poskytování městských služeb. 
 
neo-weberiánství 
Neo-weberiánský přístup nabízí jiný pohled na ekonomiku, třídu a stát. Ekonomika nemá rozhodující 
roli jako v případě neo-marxismu a výrobní vztahy nemají takový význam pro určení společenské 
třídy. Z weberiánského pohledu jsou třídy daleko silněji strukturovány tržními silami a výměnnými 
vztahy v oblasti spotřeby. Jde o přístup, který se rozvinul v britském prostředí 60. let a jehož hlavními představiteli jsou John 
Rex a Ray Pahl. 
Prominentní roli v této teorii hrají tzv. městští manažeři (urban managers), kteří kontrolují přístup ke 
zdrojům prostřednictvím souboru pravidel a procedur. Patří sem např. realitní agenti, vlastnící půdy, 
developeři, stavební společnosti a finanční instituce. Manažerský přístup představoval doplněk či 
dokonce korigováním, předcházejících teorií, ať už neo-klasických či behavioralistických, zaměřených 
na individuální rozhodování.  
Mezi slabiny Pahlova přístupu patří přecenění míry autonomie městských manažerů. Ve většině 
případů jsou jejich aktivity výrazně určovány pravidly tržního hospodářství nebo politickými direktivami 
centrální vlády a v rámci teorie s nimi nelze pracovat jako se zcela nezávislými proměnnými (jak Pahl 
původně zamýšlel). Jako důsledek kritiky Pahl přehodnotil roli městských manažerů - jsou 
prostředníky mezi soukromým a veřejným sektorem.  humanistický přístup 
Humanistický přístup v geografii je založen na filosofických směrech interpretujících významy - 
idealismu, fenomenologii a existencialismu. Humanisté trvali na tom, že těžištěm zájmu v sociální 
vědách je subjektivní význam. Ústředním motivem humanistického přístupu bylo studium způsobů, 
jakými jedinci vnímají a interpretují své okolí. Cílem bylo odkrytí jednotlivých významových vrstev v 
(městské) krajině. Praktická aplikace humanistického přístupu je složitá - neobejde se bez určité míry 
angažovanosti výzkumníka, schopnosti empatie s různými společenskými skupinami v různých 
kontextech.  
 
V 70. let se začíná oslabovat pozice urbánní geografie jako jedné z nejdynamičtějších subdisciplín ve spektru geografických oborů. Tento zdánlivě negativní vývoj souvisel s postupným pronikáním 
městské problematiky do ostatních disciplín - jinými slovy i ostatní geografické disciplíny si stále více 
osvojovaly městský prostor coby pole zkoumání (urban impasse). Zmíněný posun byl vyvolán 
společenskou poptávkou, kdy vzrůstal počet obyvatel žije ve městech či městským způsobem života a 
kdy ekonomický a politický význam (některých) měst intenzivně rostl. Velké množství geografických 
témat bylo tak více či méně spjato s městy. Urbánní geografové tak museli reagovat jednak na vznik 
nových typů městských problémů a témat a jednak na změny v širší sociální teorii postmoderní éry.  
 
Dekáda 80. let byla ve znamení stále silnější integrace urbání geografie do mainstreamu sociálních 
věd. Po dlouhou dobu byla urbánní geografie závislá na selektivním čerpání často již zastaralých 
ekonomických nebo sociologický témat. Přijetí neo-marxistického, resp. neo-weberiánského konceptu 
otevřelo pro urbánní geografii širší oblasti ekonomie, sociologie a především politiky, stejně jako začalo docházet k intenzivnějším výměnám informací mezi urbánní geografií  a ostatními sociálními 
vědami.  
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postmoderní období 
Urbánní geografie byla v postmoderním období od konce 80. let (i když ne tak výrazně jako ostatní 
geografické subdisciplíny či sociologické vědy) pod částečným vlivem tzv. cultural turn, tj. příklonu k 
nematerialistickému pojetí geografického výzkumu. Projevem tohoto přístupu byl důraz kladený na 
kulturní procesy, hermeneutické postupy, ikonografii městské krajiny, interpretaci významů, hodnot, 
norem, symbolů a imaginací. Rozdíl mezi „materialistickým“ a „nematerialistickým“ proudem v rámci 
geografie města lze dokumentovat například na procesu gentrifikace – určitou skupinou autorů byla 
popisována na základě hmatatelných faktorů, jakým je třeba úroveň nájmů, další autoři naopak 
studovali gentrifikaci jako změnu přístupu střední třídy vůči centru města.   
Výsledkem bylo tvrzení, že nelze mluvit o „jedné geografii města“, ale že existuje celý soubor různých 
„geografií“ daného města.  
Postmoderní prvek ve výzkumu měst se projevuje uznáním diverzity v oblasti etnické, spotřební či 
životních stylů. Tato diverzity je pak reflektována i v krajině města (např. ve formě postmoderní 
architektury). Další významnou sférou postmoderního přístupu k městu je studium vlivu masmédií, 
tvorba symbolů a symbolické krajiny ve městech, či vytváření tzv, hyperreality. V neposlední řadě je 
zvýšená pozornost věnována fenoménu spotřeby a jejího vlivu na utváření pozice/identifikace 
jednotlivce v městské společnosti a prostoru.  
Dear a Flusty vidí jako hlavní témata postmoderní urbánní geografie následující okruhy: 

• fragmentace města (etnická, ekonomická); 
• globalizace; 
• polarizace; 
• cybercities.                                                                                                                                                                  

V urbánní geografii posledních let převážily pravicové přístupy. Významně ovlivňují jak teoretická 
východiska (konceptualizaci urbánních problémů), tak reálně aplikované strategie městské politiky. Neoliberální myšlení se nejvýrazněji profilovalo na třech tématech, které svého času dominovaly 
britské urbánní geografii. Prvním z nich byla deindustrializace zasahující vnitřní města. Jako metoda 
ekonomické regenerace byla zvolena podpora volného podnikání a oslabení státní kontroly. 
Podstatným způsobem bylo ovlivněno mnoho oblastí městské politiky - docházelo k vytváření 
městských rozvojových korporací, městských akčních skupin či dokonce k vytváření speciálních 
rozvojových zón s upravenými legislativními podmínkami. Přes diskutabilní výsledky bylo ovlivnění 
formy městského managementu v mnoha britských městech hluboké a trvalé. 
Druhým tématem (v britském prostředí) byla snaha centrální vlády kontrolovat výdaje místních úřadů, 
které v řadě případů realizovaly rozsáhlé veřejné investice. Takováto politika podmiňovala rozvoj 
města jeho atraktivitou pro privátní investory, přítomností kvalifikované pracovní síly a vyššími 
příjmovými skupinami spotřebitelů. 
Třetím příkladem souvisejícím s výše uvedeným je vzestup tzv. městského podnikání (urban entrepreneuralism). Podstatou je zvýšený konkurenční boj mezi městy za cílem získání investic, 
přilákání pracovní síly či prestižních aktivi a událostí. Jak uvádí Harvey, podstatnou roli zde budovaná 
image města ("the mobilisation of the spectacle"), která v post-fordistických městských ekonomikách 
hraje stále významnější úlohu. 
 
Vývoj 90. let je tak charakterizován změnou role města. Městské prostory již nejsou objektem 
zkoumání per se, nýbrž se stávají kontextem, arénou, ve které se odehrávají ekonomické, kulturní, 
politické a sociální procesy. Snahou geografů již není simplifikace města do několika typů, ale naopak 
postižení  jeho komplexity, strukturace a významů pro  jedince či skupiny obyvatel. 
Urbánní geografie jako geografická subdisciplína má budoucnost. Města jsou významnými hráči v 
procesech akumulace kapitálu, rozšiřování informací, spotřeby zboží a služeb a reprodukce pracovní síly. Města jsou i nadále důležitá jako výraz způsobu života. Z probíhající diskuse vyplývá, že 
budoucnost urbánní geografie závisí na distinktivní roli města v rámci pokročilé kapitalistické 
ekonomiky a částečně i na vyjasnění role prostoru v sociálních vztazích. Možná konvergence mezi 
jednotlivými přístupy v urbánní geografii povede skrze studium klíčových témat, jakými je například 
vztah mezi strukturou a jednáním (agency). 
Vývoj urbánní geografie však nespočívá v ještě preciznější analýze stále větších souborů dat. Daleko 
hlouběji bude ovlivňován rolí geografů v oblastech komunitního plánování a městské politiky. (Thrift, 
Walling, 2000) 
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Měřítko výzkumu města 
 městská čtvrť 

• území vyjadřující obvykle určitou homogenitu ve fyzických, socio-ekonomických či etnických znacích 
• místo s vyjádřeným společnými zájmy a projevovanou solidaritou 
• často lze v kontextu čtvrti zkoumat ekonomický úpadek, revitalizační procesy, rezidenční 

segregaci, úroveň služeb, politické vyjádření zájmů 
 město 

• vnitřní strukturace 
• zkoumá se role měst v národní, regionální či globální ekonomice a to jak je socio-prostorová 

forma města ovlivněna jeho ekonomickou rolí 
• je zkoumán způsob řízení města, rozložení síly/moci, síla města směrem k ovlivňování 

národních politik, plánovací praxe 
 region 

• je arénou pro zkoumání expanzivních procesů pramenících ve městě, studium ekologické 
stopy města 

 národní úroveň 
• vzájemná konkurence měst, territorial competitiveness, účinkování urbánních a sektorových 

politik  globální systém měst 
• role města v politické globální ekonomice, reakce na globalizační procesy, otázka NIDL, 

global cities 
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